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 خامس الفصل ال

 في الوقت المناسب  والإنتاج  المخزون  ادارة

المخزون     إدارة  والتجارية،    تعتبر  الصناعية  الشركات  من  لكل  بالنسبة  الأرباح  تخطيط  من  أساسيا   حيثجزءاً 

تكلفة كبيرالمخزون    تمثل  التكاليف  جزء  الصناعية  سواء  من اجمالي  الشركات  التجارية،    او  في  وتلعب الشركات 

 محاسبية دوراً مهماً في إدارة المخزون.ال علوماتالم

المخزون إلى الاحتفاظ بالحجم الأمثل من المخزون، بحيث لا تحتتف  المنشت ة بمختزون أكبتر متن   ادارةهدف  وت

 اللازم لأن ذلك يؤدي إلى تجميد جزء كبير من أموال المنش ة كان يمكن توظيفها في استخدامات أخرى أكثتر ربحيتة

 بتالتخزين والمحافةتة علتىإلتى تحمتل المنشت ة تكتاليف عديتدة تتعلت  بالإضتافة    رصة بديلة(ة تكلفة ف)تحمل الشرك

. وعلى الجانب الآخر فإن الاحتفاظ بمخزون أقل متن التلازم يتؤدي مثل الايجار والتامين والتالف.......الخ  المخزون

ى لضتمان سترعة ستد التنق  فتي بستعر أعلت ل فقد المبيعات أو شراء مواد ختاممثإلى تحمل المنش ة تكاليف عديدة  

 وسوف نتناول في هذا الموضوع:  ، المخزون

 التكاليف المتعلقة بالمخزون. -1

 تحديد الحجم الاقتصادي لأمر الشراء )ك(. -2

 نقطة إعادة الطلب. -3

 . في الوقت المناسبالشراء  -4

 . في الوقت المناسبالإنتاج  -5

 :التكاليف المتعلقة بالمخزون أولاً:

 هي: أنواعويمكن تصنيف هذه التكاليف الي ستة علقة بالمخزون، التكاليف المت توجد العديد من

وتمثتل هتذه والشتحن، متن المتوردين وتكتاليف النقتل  او البضتاعة المتواد شتراء وهتي تكلفتة  تكاليف الشررءا : -1

 زون.نوع من التكاليف المتعلقة بالمخ أكبرالتكاليف  

الطلب: -2 اومر    وهي  تكاليف  واصدار  اعداد  تتضمنها    عناصرال  وفح   واستلام  ، الشراءتكاليف  وامر االتي 

 . تكاليف تشغيلية اخري الحصول علي الموافقة علي الشراء، بالاضافة الي أي الشراء، وتكلفة

بالمخزون: -3 الاحتفاظ  نتيجة    وهي  تكاليف  تنش   التي  بالمختتتزونالتكاليف  الفرصة    الاحتفاظ  تكلفة  وتتضمن 

والتامين   ايجار المخزنمثل    المتعلقة بالتخزينلمستثمرة في المخزون، والتكاليف  ل  اوتتتتتبالأمة  قالبديلة المتعل

 لف توالت

نفا -4 نتيجةالمخزون:    د تكاليف  تنش   عند   والتي  المخزون  تكون    نفاذ  ولا  المنتج  من  وحدة  شراء  العميل  طلب 

او شراء ،  مخزونوجود  لعدم  ت  المبيعا  المفقود نتيجة نق   وتتمثل في هامش الربح  متاحة لعدم وجود مخزون

 . مواد خام بسعر اعلي لسرعة سد النق  في المخزون

الجودة: -5 التي    تكاليف  التكاليف  مثل  تنشاوهي  الجودة  مشاكل  منع  بسبب  او    تكاليف  المنتجات  كسر  او  تلف 

 .المخازنن والي تناولها بطريقة غير سليمة اثناء نقلها م

ات او التصنيف الخاطئ للمخزون او وضعة رقسنشا بسبب الت تيوهي التكاليف ال تكاليف العجز في المخزون: -6

 وتكلفة الصحيح، ويتم قياس تكاليف العجز في المخزون بالفرق بين تكلفة المخزون بالسجلات    ةغير مكانفي  

 علي. المخزون نتيجة الحصر الف

 



 

 

36 

 :الحجم الاقتصادي لأمء الشءا  )ك( :ثانيا
التذي يجعتل  وهتو الحجتم )ك(الاقتصتادي لأمتر الشتراء حجتمالتحديتد  ان القرار الأول عند إدارة المخزون هو   

 :للمخزون في الملائمة ، وتتمثل التكاليف الكليةللمخزون عند أدنى حد ممكن الملائمة التكاليف الكلية

                        

 الاحتفاظ بالمخزون فيالتك                                                               تكلفة الطلب

  تحدد كالاتي:      

 الطلب للأمر الواحد تكلفة= عدد أوامر الشراء × 

 ت. الطلب للأمر الواحد ×                               =

 =                                                      × أ                  =    

 .عكسيةالشراء و ت. الطلب العلاقة بين حجم أمر 

 لاحظ:

الاقتصادي    يدتحدان            الاعتبار  طفق   ي خذالشراء    لأمرالحجم  بالمخزون  في  الاحتفاظ  وتكاليف  الطلب  ،  تكاليف 

، ويرجع ذلك الي  وتكاليف العجز في المخزون  ، وتكاليف الجودة  ، نفاذ المخزون  وتكاليف  الشراء، ويتجاهل تكلفة  

الطلب وتكاان   بالمتكاليف  العملي   التكاليف  أكثر  هي  خزونليف الاحتفاظ  الواقع  في  بالمخزون شيوعا  ، المتعلقة 

 .الشراء لأمرالحجم الاقتصادي ار لقرالي انها التكاليف الملائمة  بالإضافة

 :يانيا ورياضيا كالاتيب ينتقريبطيحدد  يفية تحديد الحجم الاقتصادي لأمء الشءا :ك

 بيانياً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )ك(  الحجم الاقتصادي لأمء الشءا                 

تكاليف الاحتفتاظ  الطلب، الحجم الاقتصادي لأمر الشراء)ك( تكون التكاليف الكلية الملائمة للمخزون )تكلفة عند    

 .ونتكاليف الاحتفاظ بالمخز( عند ادني حد ممكن، وأيضا تكون تكلفة الطلب = بالمخزون

 جات سنوية احتيا

 حجم أمر الشراء

 تحدد كالاتي:  

 التخزين للوحدة تكلفةخزون × سط الم= متو

 × ت. التخزين للوحدة                         =         

 × جت                           

 .طءدية. التخزين و ت ءأمر الشراحجم  بين العلاقة

     حجم أمر الشراء     

2 
 

 

 ط    

 ك   
 ك   

2    

 ريا 

 امء الشءا   جمح

ت. الطلب 

 زين والتخ

 ت. الطلب 

 التخزين الاحتفاظ ت. 
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 ً  :رياضيا

 ك =

 أن: حيث

 ك : الحجم الاقتصادي لأمر الشراء.

 : ت. الطلب للأمر الواحد. أ 

 السنوي(. )الطلبط : احتياجات سنوية 

 جت : ت. التخزين للوحدة.

 :مثال

 ويبلغ ستعر شتراء الوحتدة متن  وحدة،   13000بواقع    )الطلب السنوي(  حددت إحدى الشركات احتياجاتها السنوية

 تكتاليف الاحتفتاظ بتالمخزونوتتمثتل ريال،  200لأمر الشراء الواحد   الملائمة  لبلطا  تكاليفوتبلغ    ريال،   14المورد  

ريال  3.1 والمناولتة والتتالفبالإضتافة التي تكتاليف التتامين   %15الاستتثمار بواقتع    علىفي العائد المطلوب    للوحدة

 .للوحدة

 المطلوب: 

 تحديد الحجم الاقتصادي لأمر الشراء. -1

 الحجم الاقتصادي لأمر الشراء. عند  الاحتفاظ بالمخزون الطلب وتكلفةلفة د تكتحدي -2

 عدد الأوامر التي تصدرها الشركة في السنة )عدد مرات التوريد(؟ -3

 الإجابة

 للوحدة ريال 5.2 =3.1 + %15 ×14 جت =     ، للأمر  ريال 200أ =     وحدة،  13000ط = 

                                    وحدة 1000=                                      =                                    =  ك      -1

 ريال 2600                  = 200 ×           =       × أ       . الطلب =      ت  -2

 ريال 0026      = 5.2×         × جت =                     بالمخزون =الاحتفاظ ت.      

 ريال 0052                                                                                         

 

 

 

 

 

 عدد الاوامر التي تصدرها الشركة في السنة =                                                              -3      
 الاحتياجات السنوية 

 الشراءالحجم الاقتصادي لأمر 

                                                        = 
13000 

  امر 13= 
1000 

 أ   ط   2

 جت

 أ   ط   2

 جت

 ط

 ك

 ك

2 

 

1000 

2 

13000    

1000 

       2 ×200 ×13000 

                 5.2        

5.2 
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   :نقطة إعادة الطلب ا: ثالث

متي يتم اصدار امر الشراء الجديد، ويطل  عليها نقطة إعادة الطلب،   وهان القرار الثاني عند إدارة المخزون  

من   لي الفترة ا الاستلام)حيث تشير فترة  والأمان الاستلامإلى حد يكفي فترتي  زونيصل عندها المخ وهي النقطة التي 

الشراء   المواد  حتىطلب  البضاعة  وصول  الت او  الفترة  الي  تشير  الأمان  فترة  اما  مخزون   ي،  فيها  يوجد  ان  يجب 

وتحدد نقطة إعادة   (لامالاستكاحتياطي لمواجهة الزيادة غير المتوقعة في الطلب وظروف عدم الت كد بخصوص فترة  

 الطلب كالآتي:  

 والأمان × معدل الاستخدام اليومي الاستلامفترتي  = مجموع  نقطة إعادة الطلب    

 أن:حيث 

 معدل الاستخدام اليومي =

 :مثال

أيتام،  4 الاستتلاموتبلتغ فتترة  أيتام،  3ن يعادل استتخدام ارض أن الشركة تحتف  بمخزون أمفنفس المثال الساب  ب

 يوم. 260عمل في السنة ال يامد أدوع

 لطلب؟: تحديد نقطة إعادة االمطلوب

 الاجابة

 وحدة 50=                   اليومي =معدل الاستخدام 

 وحدة 350=  50( × 3+  4نقطة إعادة الطلب = )

 وحدة. 350الشراء عندما يصل المخزون إلى  طلب تصدر امر اوأن الشركة سوف  ويعني ذلك:

  urchasingP imeT-in-ustJ :في الوقت المناسبا  لشءا: رابعا

عنتدما تطلتب لتنتتاج )او المبيعتات(  استتلامهابحيث يتم  البضاعةشراء المواد او  في الوقت المناسب  ءل الشرايمث    

الطلتب  وتكتاليف الاحتفتاظ بتالمخزونوتؤكد الشركات التي طبقت هذا النةام علتى انتي يتؤدي التي تخفتيل تكتاليف 

 ويرجع ذلك الي: (اصدار أوامر الشراء  فيالكت)

ات الاحجتام ذالعديد من عمليات التسليم المتكتررة  يؤدي نةام الشراء في الوقت المناسب الي قيام الموردين بتسليم -1

تكتاليف الاحتفتاظ ويؤدي ذلك الي تخفيل متوسط المخزون وبالتالي تخفيل   ، الصغيرة مباشرة الي موقع الإنتاج

 .بالمخزون

الاجل مع الموردين تحدد فيها شروط التسليم والسعر ومستوي الجودة ختلال  ةات طويلاتفاقي ب جراءلشركات م ااقي -2

ممتا يتؤدي التي  البضتاعة، قبل طلتب المتواد او   إضافيةوضات  لا توجد حاجة الي مفاطويلة، وبالتالي  فترة زمنية  

 تخفيل تكاليف الطلب.

ومتابعتة ستجلات الاستتلام   ، أوامتر الشتراء  بإصتدارشتركة  ح للتسمتي  لجديدة وا  الكترونية  نةمخدم الشركات  تست -3

عن التي تتحملها في ظل نةام الحجتم  تكاليف الطلبوالتي تؤدي الي تخفيل    وذلك بتكلفة اقل  والسداد للموردين، 

 الاقتصادي لأمر الشراء.

ن تكلفتة الشتراء تكتون لا متر، يم الامجترد تستلتستخدم الشركة نةام سداد الكتروني، حيث يتم ستداد ثمتن المتواد ب -4

يتر الاعتمتاد التقليديتة لعمليتات الشتراء تكتون غ إجراءات، وبالتالي فان منخفضة نةرا لانخفاض حجم المشتريات

 تكاليف الطلب.  مطلوبة، مما يؤدي الي تخفيل

 احتياجات سنوية 

 سنةعدد أيام العمل في ال

13000 

260 
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 :في الوقت المناسبالمنافع والتكاليف الملائمة للشءا  

لا يتم الاسترشاد بالتكاليف المستتخدمة فتي تحديتد الحجتم الاقتصتادي  بناسمفي الوقت العند تطبي  سياسة الشراء     

ا التكتاليف الملائمتة، بينمتا متباعتباره الاحتفاظ بالمخزونوتكاليف كاليف الطلب ت  قط علىيركز ف  الذيلأمر الشراء،  

الشتراء يف كتالتتكتاليف المختزون الأخترى وهتي  يفتي الاعتبتار بتاق ن ختذ فتي الوقتت المناستبعند تطبي  الشراء  

من الأمتور الهامتة عنتد الشتراء  جميعها المخزون، لانالعجز في  وتكاليفوتكاليف الجودة،  المخزون، وتكاليف نفاذ  

 .في الوقت المناسب

يجب ان تقارن بين تكاليف نةام الحجتم  في الوقت المناسبوبصفة عامة عندما تقرر الشركة استخدام نةام الشراء     

د عليهتا التي تعتولمعرفة المنافع  ، في الوقت المناسبنةام الشراء تكاليف و )النةام التقليدي(  ءشرالالاقتصادي لأمر ا

من استخدام هذ النةام او الزيادة في التكاليف التي تتحملها، بحيث تختار النةام الذي يحق  تكلفة اقل، وسوف نوضح 

 .ذلك بالمثال التالي

 :مثال

اقامتت حتديثا شتبكة الكترونيتة وحتدة ،  13000نت احتياجاتها السنوية ي كاالت    اب في المثال الس  بفرض ان الشركة  

متن الكمبيتوتر، ويتتم الستداد الكترونيتا للتدفعات التتي يتتم   بإشتارةوردين، ولذلك فان امر الشراء يصتدر  طها بالمترب

ل امتر ريال لكت 2ي الت رللأمتريال  200استلامها، وتؤدي هذه التغييرات الي تخفيل تكاليف طلتب امتر الشتراء متن 

امر ستنويا(  130وحدة فقط )  100توريد  نتاج عليشراء، كما ان الشركة تفاوضت مع احد مورديها وفقا لجدول الإ

 وانريال،  14.02ليصتبح  ريال 14من  امر سنويا( وقد واف  المورد بشرط زيادة السعر  13وحدة )  1000بدلا من  

وتكتاليف التتامين والمناولتة  %15علي الاستثمار فتي الشتركة   مطلوبالائد  للع  الأدنىالحد    تكاليف التخزين تتمثل في

الجديد نةتر لصتغر حجتم امتر  وتتوقع الشركة تحمل تكاليف نفاذ المخزون في ظل النةام   للوحدة.  ريال  3.1والتلف  

 متوردمتن  سريع وحدة سنويا وسوف تصدر الشركة امر شراء 100وقدرت الشركة حدوث تكاليف نفاذ عن    الشراء

 ريال للوحدة. 4لفة زائدة  اخر بتك

فتي سياستتها  راو الاستتمرا فتي الوقتت المناستببالتوقيتت  اء  استة الشترهل يجب علتى الشتركة تطبيت  سي  المطلوب:

 الحالية؟

 الاجابة

يتت بالتوقهذا القرار يجب ان تقارن الشركة بين التكاليف في ظل سياستها الحاليتة وفتي ظتل سياستة الشتراء   ذاخلات   

 وتختار ايهما اقل، وذلك على النحو التالي: بطنضلما

 :لاحظ ان

 وحدة 50=            =   المنضبط وفي سياسة التوقيت             وحدة 500=              = لحاليةاسة ايلسمتوسط المخزون في ا 

 تقءيبا 5.2=3.1+%15×14.02 = ت المنضبطة التوقيسياسوفي     للوحدة 5.2= 3.1+ %15×14=  تكلفة التخزين للوحدة في السياسة الحالية

 

 التكاليف الملائمة في ظل 

 لحالية السياسة ا

 لتكاليف الملائمة في ظل سياسةا

 في الوقت المناسب الشراء     

 182260 =14.02  ×وحدة  13000  182000  =14×وحدة  13000 تكلفة الشراء

 260=             ريال 2×رام 130  2600=   ريال 200×امر 13 الطلب ةتكلف

 260=            5.2 ×وحدة  50  2600   = 5.2 ×وحدة  500                     تكلفة التخزين

 400=                       4 ×100 صفر                               تكلفة النفاذ

 183180                                     200187                             اجمالي التكاليف السنوية

تطبيقهتا ان تحقت  الشتركة وفتر فتي  علتىتحق  اقل تكلفتة، ويترتتب   لأنها  ت المناسبفي الوقيفضل سياسة الشراء     

 ريال. 4020=  183180تت  187200التكاليف بمبلغ = 

1000 

2 

100  

   2 
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 :المناسب لوقتفي ا  ءاتقييم الموردين والتكاليف الملائمة عند تطبيق نظام الش

بتطوير علاقات   تقوم، كما  بدقةيجب ان تختار مورديها    في الوقت المناسبسياسة الشراء  ان الشركات التي تطب       

في الوقت خاصة عندما يبدي الموردين استعدادات وترتيبات جيدة لدعم سياسة الشراء    الموردين، طويلة الاجل مع  

ن؟ وكيف يتم تقييم الموردين؟ وسوف نوضح الملائمة عند اختيار الموردي  تكاليفال. ويصبح السؤال ما هي  المناسب

 الي. ذلك المثال الت

 : مثال

وحتدة بستعر شتراء  20000 الطلب الستنويبلغ ي، وفي الوقت المناسبنةام الشراء    تستخدم شركة المعدات الطبية   

بلغ عتدد يو دة بخصوص الجودة والاعتمادية، معة جيبسشركة )س( والتي تتمتع ريال للوحدة، وتقوم بالتوريد ال  10.5

للعائد المستتهدف  الأدنىوالحد  ريال،  5الشراء الواحد  مرلأ لفة الطلبوتك ، امر 200اوامر الشراء السنوية المصدرة 

 ريال للوحتدة ستنويا،  4.5( خالت .…ومناولتة المتواد تتامين، )الأخرى التخزين ، كما تبلغ تكاليف %20الاستثمار   على

 وحدة خلال العام. 130ريال للوحدة لعدد  3لنفاذ نخفاض المخزون تبلغ تكاليف انةرا لاو

ريال للوحدة في ظتل نفتس شتروط التوريتد الشتركة   10كة)ص( بعرض لتوريد المواد الخام بسعر  وقد تقدمت الشر   

تتم الشتراء  إذاوحتدة ستنويا  للريال 4.4( خ.... الة الموادومناول تامين، الملائمة )  الأخرى)س( وتبلغ تكاليف التخزين  

 حالة الشراء من الشركة )ص(: بية التالية فيركة )ص( وتتوقع شركة المعدات الطبية الاثار السلمن الش

ت خير التوريدات ويتطلتب اصتدار اوامتر شتراء عاجلتة  احتمال وحدة سنويا بسبب 800يبلغ متوسط نفاذ المخزون   -1

 حدة.لوريال ل 3لتكلفة بمبلغ بزيادة في ا

 .لكل وحدةريال  0.05وف تتحمل الشركة تكاليف فح  س -2

نتيجتة ضتعف جتودة المنتتج،  الطلتب الستنويمن اجمالي  %10العملاء بنسبة من  تمن المحتمل ان تحدث مردودا -3

 ريال. 6وتقدر الشركة التكاليف لكل وحدة مرتدة بمبلغ 

 : المطلوب

 اذا؟(؟ ولم)صامل مع الشركة )س( او هل تنصح الشركة بالتع     

 الاجابة

 يهما اقل كالاتي: س، ص ونختار ا يجب تحديد التكاليف الملائمة للشراء من الموردينلاتخاذ هذا القرار 

 :لاحظ ان

 وحدة. 50=           متوسط المخزون =        وحدة، 100امء=  200 ÷وحدة  20000حجم امء الشءا =   

    للوحدة 6.4= 4.4+  %20× 10( = صوللمورد )  للوحدة،  6.6= 4.5 +  %20× 10.5لوحدة للمورد )س( = تكلفة التخزين ل

 ص( المورد ) د )س( المور 

 200000=        10  ×20000 210000 =         10.5×20000 تكلفة الشراء

 1000=      ريال 5×امر 200   1000=      ريال 5×امر 200 لأمر الشراء تكلف الطلب

 320=    6.4  ×وحدة  50  330=      6.6  ×وحدة  50  فة التخزينتكل

 2400=              3 ×800                             390=               3 × 130  تكلفة النفاذ

  1000=   0.05 × 20000 صفر                               تكاليف الفح 

 12000=  6×%10×20000 صفر                               تكاليف مردودات العملاء

 216720                             720112                            اجمالي التكاليف السنوية

 ريال.  5000= 211720  – 216720يفضل الشراء من المورد )س( لان يحق  اقل تكلفة بوفر= 
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  niouroductP imeT-in-ustJ:في الوقت المناسب: الانتاج خامسا

تطب   ال  الصناعية  الشركات  نا     المناسبالشراء    نةامتي  الوقت  بتطبي   في  عادة  الوقت الإنتاج    نةام  تقوم  في 

 على   لتنتاجهو نةام    في الوقت المناسب  الانتاج  نةام  ويعتبر -  دبدون فاق  الإنتاج   أيضاطلق علية  والذي ي  -  المناسب

يكون   إذا ، الإنتاجفي الخطوة التالية في خط  عند الحاجة اليي زء فقط لجتصنيع الوحدة او ا فييوالذي يتم ، الطلب  اساس

 . الإنتاجيةلبدء في كل خطوة من العملية هو المسبب ل الطلب

مدخل من خلال ما يسمي    والانتاجعن طري  التحكم في تدف  المواد    في الوقت المناسب  الانتاج  نةام م تطبي   ويت  

ا  في   Pull approachالجذب   الانتاج وفقاً    نتجات، لمتصنيع  المدخل كالاتي: ترسل اخر مرحلة  لهذا  وتسير عملية 

القادمة، ولا تستلم   الفترةالتي تحتاج اليها خلال  سبقها تحدد فيها الكميات المطلوبة  المرحلة التي تاشارة الي    انتاجية

المرح من  الاخيرة  التيالمرحلة  تقوم  لة  كما  فقط،  المطلوبة  الكميات  الا  اشارة    لمرحلةا  تسبقها  ب رسال  الاخيرة  قبل 

الطريقة الي ان نصل الي اول مرحلة انتاجية ومنها الي نقطة شراء المواد الخام   تي تسبقها بنفسية الي المرحلة العكس

الشراء   يتم  عندها  المناسبوالتي  الوقت  ن  في  وبذلك  للاحتياجات.  التوفقا  دون  ضمن  والاجزاء  للمواد  المنتةم  دف  

من المرحلة التالية لها في  قوة الجذب  علىي مرحلة الا بناء حيث لن تعمل أ ، زون في أي مرحلةجود مخو الحاجة الي

وفقا لمدخل الجذب وهو ان لا يتم انتاج أي شئ   التوقيت المناسبوبالتالي يسير العمل في ظل نةام    العملية الانتاجية

 مطلوب.  ءهذا الشيكان  ذاإالا 

يخت الجذب  مدخل  ان  الدفع عن  كلية    لفويلاح   الا  Push approach  مدخل  نةم  في  التقليديةالمطب   )نةم    نتاج 

ثم دفعها الي المرحلة التالية   ، ففي هذه النةم يتم تجميع المخزون من المواد والاجزاء  تخطيط الاحتياجات من المواد(

ام او حتى اسابيع، ومن هنا بعد اي  حتى ولو كانت هذه المرحلة مشغولة حاليا ولا تحتاج الي هذه المواد والاجزاء الا

 الانتاج المختلفة. لل مراحيتراكم المخزون من المواد والاجزاء امام ك

 : ناسيبالمفي الوقت   الإنتاج  نظامخصائص 

 : هي  الءئيسية العناصء الخصائص او مجموعة منتوافر   في الوقت المناسبنتاج نةام الإ تطبي  لبطيت     

 في الوقت المناسب نجاح في تطبي  نةام الإنتاج  حتى يمكن للشركة ال:  ينالموردن  الاعتماد على عدد محدود م -1

لتوريدالاعت المستعدين  الموردين  من  محدود  عدد  على  المناسب  ماد  الوقت  في  عالية  جودة  ذات    وعلى   ، مواد 

 ا.ورد معلمة واا يحق  مصلحة الشركوتقوم الشركة ب برام عقود طويلة الاجل مع الموردين بم متكررة، دفعات 

المصنع -2 تءتيب  للشرك  حتى  : تحسين  الإنتاج  يمكن  نةام  تنفيذ  المناسبة  الوقت  تحسين    علىيجب    ، في  الشركة 

نهائي الي العملاء  المنتج  ال  شحن  حتىلمواد الخام  منذ استلام ا  ، طوط تدف  الإنتاج خلال عمليات التصنيع خترتيب  

تصنيع في متشابهة معا، بمعني وجود كل الآلات اللات اللآواع ايث يتم تجميع كل أنفي صورة خلايا صناعية، بح

اخر  مكان،  مكان  في  التجميع  معدات  م،  وكل  المواد  التشغيل  وتنتقل  عمليات  أداء  ويتم  عملية لأخري  او  الة  ن 

 . اعا، وبالتالي تكون تكاليف مناولة المواد عند حدها الأدنىالمختلفة تب

ا -3 ان تخفيل زمن الاعداد    والمعدات، الآلات    واعداد  لتغيير  اللازمت  ويقصد بي الوق  عداد الآلات:تخفيض زمن 

معةم وقت العمل في الإنتاج بدلا من اضاعتي في الاعداد لتنتاج، ويتم ذلك عن طري  ركة من استخدام  يمكن الش

 . لاتلآالعاملين على سرعة اعداد ا  بالإضافة الي تدريبتخصي  الات لمنتج واحد، واستخدام الخلايا الصناعية، 

وحدات شركة ان تتخل  من أي  يجب على ال  في الوقت المناسبحتى ينجح نةام الإنتاج    : التالف  على لقضا   ا -4

 ،خط الانتاج   في  الأخرىالخلايا    باقي  علىر  يؤث الخلايا الصناعية    إحدىفي  لان التالف الذي يةهر    ، وذلكتالفة

المنخفض الكميات  المخزون  وتسمح  من  عند  ت وحلكلاالمشبتتبع    للعاملينة  العملية   بأقر ها  في  التصنيع  خلايا 

 الإنتاجية.

مدر -5 عاملين  متعددةاستخدام  مهارات  ولديهم  وتدريبهم  :بين  العاملين  تعيين  مهارات   يتم  ذوي  يكونوا   بحيث 

البسيطة والصيانة الدورية    الإصلاحات، بما في ذلك عمليات  ام متعددةمهوالقيام بعمليات    علىدرين  وقا  متعددة، 

 .تلاللآ
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  :في الوقت المناسب الانتاج منافع نظامليف وتكا

مثتل المنتافع الا اني يحق  العديد من  ، تبدو صعبة في الوقت المناسبم الإنتاج طلبات تطبي  نةاعلى الرغم من ان مت  

 متنك لذل تخفيل وقت التصنيع،  التالف،  أسباب علىتكاليف الاحتفاظ بالمخزون، الاهتمام بالجودة والقضاء   لتخفي

الاختذ فتي  النةام معتكاليف ومنافع تطبي   في الوقت المناسب المقارنة بين الإنتاجاتخاذ قرار تطبي  نةام  هم عندالم

 .لمنافع، كما يوضحا المثال التاليبار جميع التكاليف وجميع االاعت

 :ثالم

 بيانات   ا الحالي، وفيما يلينةامه  منبدلا    في الوقت المناسبةام الإنتاج  تطبي  ن  في  شركات الصناعيةإحدى ال  تفكر  

 : االجديد سنويالتكاليف والمنافع المترتبة على تطبي  النةام 

 .سنويا ريال 100000ت وأدوات بمبلغ جديد تكاليف تجهيزايتطلب النةام ال  -1

 دنى الأالحد  علما بان ريال،  500000بمبلغ المخزون  موال المستثمرة فيالأالي تخفيل  دالجدي سوف يؤدي النةام -2

 . %10الاستثمار  علىلعائد المطلوب ل

   .سنويا ريال 30000بمبلغ  الفالتسوف تنخفل اجمالي التكاليف المتعلقة بالتامين والمناولة و -3

وحدة   500  على  لإعادة التشغي سوف تؤدي الي تخفيل    المناسب في الوقت  نتاج  الإ  التركيز علي الجودة في نةام -4

   .دة للوحريال 50ا رهوفورات قد علىسنويا، مما يترتب 

الجودة -5 مستوي  تحسين  يودي  الإنتاج    في  موالتسلي  سوف  المناسبنةام  الوقت  منتجات   في  بيع  سعر  زيادة  الي 

 . سنويا وحدة 20000 تبلغ مبيعاتها التي على ريال للوحدة 2مبلغ الشركة ب

 ؟ ةامها الحالين في ررا او الاستم في الوقت المناسب نةام الانتاجى الشركة تطبي  لهل يجب ع المطلوب:

 الاجابة

 في الوقت المناسب كالاتي: الإنتاجبين تكاليف ومنافع تطبي  نةام هذا القرار يجب ان تقارن  ذلاتخا   

 النظام:منافع تطبيق 

 ريال 50000             %10 × 500000تكلفة الأموال المستثمرة في المخزونوفر في      

 ريال 30000                             الفالتين والمناولة وبالتامة التكاليف المتعلقوفر في      

 ريال 25000                                        50 × 500التشغيل  إعادةوفر في تكاليف      

   ريال 40000                           2 ×20000 ة سعر البيعمن زياد إضافيهامش ربح      

 ريال 145000ي المنافع                                                                    اجمال            

 ريال 100000                                                          والأدوات( تكاليف التجهيزات -)

 ريال 45000                                                                        صافي المنافع          

 

 ريال 45000يحق  صافي منافع او وفورات بمبلغ   لأني  في الوقت المناسبالشركة بتطبي  نةام الانتاج  علىيجب 

 

 

     

 


